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Az Országos Magyar Szövetségről.
Nemrégen, talán két esztendeje, a magyar 

társadalom néhány lelkes tagja, belátva, hogy 
az ország sokféle nemzetisége sohase lóg a 
magyarságba beolvadni, ha a magyar társa­
dalom a kormánynak ebbeli törekvéseit nem 
támogatja, elhatározta, hogy az ország lelke­
sebb polgárságát egy táborba gyűjti össze, 
melynek hivatása az lesz, hogy Magyarországot 
nemcsak közjogilag, hanem nyelvben, gondol­
kodásban és érzésben is összeforraszsza. Ennek 
az egyesületnek a czíme: Országos Magyar 
Szövetség. Csöndben, feltűnés nélkül, külső 
elismerésre, jutalmazásra nem áhítozva, ké­
nyelmes életmóddal és pénzáldozattal nem 
törődve, csak attól a nagy és nemes külde­
téstől eltelve, melyet magáévá tett, indult meg 
az intézmény társadalmi mozgalma Isten áldása 
a derék férfiakon, kik megértették az ország 
nagy baját és nem állottak meg a czéltalan 
kesergésnél és puszta szemlélődésnél, hanem 
megragadták azt a fegyvert, mely a mozga­
lom sikerének egyik leghatásosabb módja : 
megerősíteni a magyarságot, hol a töld már 
inog a lába alatt, mint Erdély nagy részében, 
és magyarosítani az idegenajkú lakosságot az 
ország minden részében.

A törekvés épp oly nagyszerű, mint nehéz­
ségekbe ütköző. Csak el kell gondolni, miről 
van szó. Magyarországnak körülbelül 9 millió 
lakója más nemzetiségű. Más a nyelve, más 
a gondolkodása, másfelé húz szivének vágya­
kozása is. Az egyik aspiráczióira történelmi 
alapot keres és talál. Hogy ez az alap té­
ves, azt földi hatalom nem tudja beléje oltani. 
A másik nem keres történelmi alapot, mert 
hiába is keresne. Hanem vannak rosszlelkű

prófétái, kik majd északkeletről, majd észak­
nyugatról hirdetik a messiás eljövetelét. A 
harmadik teszi legjobban Övé a világ leg­
gazdagabb vidéke. Ha drága érczeket kiván, 
többet talál, mint Európa bármelyik részében. 
Ha világraszóló gyáripart akar teremteni: tő­
szomszédságában vannak a föld legrégibb, leg­
kitűnőbb kőszéntelepei; ha mezőgazdaságra 
akarja magát adni, helyben találja az ország 
legtermékenyebb és legjobb éghajlatú földjét, 
a csodaszép Bárczaságot és Mezőséget.

()k Magyarország legjobb módú lakói, kik 
a nyomort és nagy nélkülözést csak a szomszéd 
székelyek híréből ismerik és mégis, mégis 
jobban gyűlölik a kenyéradó gazdájukat, mint 
a fegyencz a maga potkolábját, kiben rabsá­
gának, minden heti koplalásának az okát látja. 
Pedig egyiküknek sincs igaza. A magyar em­
ber zsarnok természetű sohase volt. A ki a 
szabadságot szereti, az nem ront mások szabad­
sága ellen. De annyit a hálaérzés minimuma 
is megkövetel, hogy annak az ország hű polgá­
rainak valljuk magunkat, mely nekünk jogot és 
kenyeret nyújt. A tapasztalat azonban nálunk 
épp az ellenkezőjét- bizonyítja. Rosszindulatú, 
ellenséges érzésű nemzetiségekkel van dolgunk, 
kiket eddig semmiféle előnyök nyújtásával 
nem volt lehetséges irántunk jobb indulatra 
birni És az Országos Magyar Szövetség mégis 
meg akarja kísérelni ezt a lehetetlenségbe vágó 
feladatot ? Igen Megragadja a legcsekélyebb 
eszközt is czéljai megvalósításához, mert biztatja 
az a remény, hogy kitartással, jóindulattal és terv­
szerű eljárással szándékuknak sikerülniök kell.

Nemes törekvésük e hónapban egy nagy­
lelkű magyar könyvkiadó ajánlata révén mesz- 
szireható támogatást nyert. Az ÉN ÚJSÁGOM 
czímű gyermeklap kiadója azt az ajánlatot tette

a Szövetségnek, hogy hajlandó a magyar gyere­
keknek ezt a kedvencz lapját százezer példány­
ban önköltségen a Szövetség rendelkezésére 
bocsátani, hogy küldessenek szét ezek a gyer­
meklapok azokra a vidékekre, hol egy-egy 
derék magyar érzésű tanító egymaga végzi a 
falu magyarosító munkáját. Az ÉN ÚJSÁGOM 
legyen a nemzetiségi vidékre küldött falusi ta­
nító hű segítő társa. Az ÉN ujsÁGOM-ot adja a 
gyerekek kezébe, kik a magyar nyelvet már azért 
is gyűlölik, mert tantárgy, — Az ÉN újságom 
legyen az a tündérliget, melyben a gyerek félig 
értelmetlen, félig tartalmatlan iskolai olvasmá­
nyok után, megtalálja azt a lelki táplálékát, 
mely őt minden szép és jó iránt fogékonyabbá 
teszi és megtermékenyíti azt a lelki parlagot 
a magyar vers, a magyar mese és a mi a fő: 
a magyar nyelv szeretetével.

Voltak, vannak és lesznek mindig olyan 
sokattudó emberek, kik ezek hallatán fölényes 
mosolylyal térnek napirendre. Az ő szemükben a 
dolog természetesen nevetséges, hogy a mit tör­
vénynyel, kormányrendelettel vagy más hatalmi 
módszerekkel nem tudtak elérni, azt majd Az 
ÉN ÚJSÁGOM viszi előre, hacsak egy lépéssel is.

A ki ezeket hangoztatja, annak csak azt 
mondhatjuk, hogy fogalma sincs a gyermek 
belső lelkivilágáról. Sőt azt mondjuk, hogy az 
illető sohse volt gyermek, mert különben tudná, 
miként hatottak kicsikorabeli olvasmányai a 
képzelőtehetségére.

Nincs a világon az a tanító, kinek a hatása 
fölérne egy kedves, gyermeknek való könyv­
vel, ha a gyerek szívesen olvassa. Csodálatos 
az a gyerek, kinek fantáziáját valamely olvas­
mány foglalkoztatja. Olyan, mint az álomkóros. 
Nappal szórakozott, feledékeny, még azt se veszi 
észre, mikor éhes. Éjszaka pedig a hőseivel

AZ «EPERJESI LAPOK» TÁRCZÁJA.
Levelek Japánból.

Irta: 1 lerkely Írón.

II. TokiJ. 1903 nov. 29.
Első levelemben leírtam utazásomat, s most az itteni 

életről akarok egy kis fogalmat nyújtani.
Mint már említettem, nov. 14-ikén érkeztünk meg 

ide s azóta már egy hónap múlt el, s így most már 
elég érdekes dolgot irhatok.

A magyar-osztrák konzul, valamint a többi nemze­
tek konzuljai is Yokohamában laknak; itt Tokióban 
csakis a követségek székelnek. A követségi paloták 
nincsenek együtt, egymástól félórai, sőt nagyobb távol­
ságban is vannak egynéhány kivételével, pl. az olasz és 
orosz csak a kert által van elválasztva ; mi közel vagyunk 
az angolhoz és a némethez, az előbbi kettőtől egy fél­
órái távolságban, a mexikóinak a zászlaját látom len­
geni egy kicsit távolabb s a többi már messzebb van, 
de mindannyi telefonnal van összekötve.

A mi a követségi palotákat illeti, a mienk egyike a 
legszebbeknek és a fekvése is igen szép Magas dombon 
van építve, nem nagy, de igen szép kerttel köt ül véve 
és gyönyötű a kilátás mindenfelé; egyik oldalról, ha 
szép az idő, a Fugiamát láthatjuk, mely már mostan 
hóval van födve. (A Fugiama tűzhányó, a japániak szent 
hegye, melyet sűrűn alkalmaznak rajzaikban, festéseik­
ben.) A természet itt Japánban gyönyörű és igen jel­

jelen s

legzetes. Most őszszel különösen szép látvány a sok zöld 
fa között a halvány-sárga és az erősen vörös; a ki ezt 
maga nem látja, nem is hiszi el, hogy ilyen színű fa­
levelek léteznek, mint a minőket itt őszszel látni. Nálunk 
a mint sárgulni kezd a falevél, kis idő múlva le is hull, 
de itt az éghajlat olyan, hogy nagyon soká maradnak 
meg az elsárgult levelek. Különösen a juharfának egy 
faja először világos-sárga lesz s lassan átmegy az erősen 
vörös színbe. A merre csak nézek, mindenütt lombos 
fákat látok még az említett gyönyörű színekben. Van 
még egy különös fa itten, a mely csakis Japánban talál­
ható; fenyőféle, egy csomóból kiinduló igen hosszú 
tűlevelekkel s törzse olyan girbe-görbe, hogy mester­
ségesen nem lehetne ilyen alakúvá tenni. Ilyen fa igen 
sok van az utakon, melyek különös jellegűvé teszik ezt 
a krizantémok országát.

Most van a krizantémok ideje s mindenütt «garden 
partiekat» tartanak, a hol az említett virágok igen nagy 
mennyiségben vannak.

Most volt a császár kertjében egy ilyen «krizantém 
garden partié«, a hol a követségek fejei nejeikkel meg 
voltak híva s másnap engedély felmutatásával szabad 
volt másoknak is a kertet megnézni. Remek virágokat 
láttunk ott, óriási nagy, egyes szárakat és olyat is, a 
hol egy törzsön 600—800, sőt 1200 krizantém is volt, 
azután törpe-krizantémokat, melyek nem nagyobbak, 
mint a százszorszép. A kert maga is gyönyörű, mes- 
teiségesen vadregényessé alakítva, vízesés, tó, sziklák, 
óriási maczúk (fentemlített tűlevelű fák), bambusznád

vöröslevelű juharfákkal váltakozva, virágzó teacserjékkel 
szegélyzett utak, virágzó kaméliák az utak mellett nagy 
mennyiségben s mindenütt szebbnél szebb krizanté­
mok; látni kell mindezt, hogy az ember felfoghassa a 
természet itteni szépségét.

Mondják, hogy tavaszszal ismét a cseresznyefák 
virágzása oly remek látvány, hogy érdemes csak ezért 
is ide jönni akármilyen messziről, s ilyenkor szintén 
«garden partiek» vannak. A cseresznyefák virágzása 
messzire híres, oly valami szép; de gyümölcsöt ezek 
a fák sohasem hoznak, mert az éghajlat olyan, hogy 
a cseresznye nem fejlődhet ki. Itt ugyanis igen nagy 
a nedvesség; reggeltől délután 4-ig igen kellemes száraz 
és meleg az idő, de azután egyszerre olyan nagy a 
levegő nedvessége, hogy a ki nincs hozzászokva, azt 
szinte csípi a nedvesség. S különösen, ha esős napok 
vannak, akkor szinte behatol a bőrbe a nedvesség; én 
eleinte folyton dideregtem, de már kezdem megszokni, 
úgyszintén a földrengést is. Első nap, mikor el kezdett 
alattam mozogni a föld, egy kicsit megijedtem, de most 
már nem ijedek meg, mert igen gyakran van kisebb- 
nagyobb földrengés. Eddig még csak olyan kisebb fajta 
földrengést élveztem, de mondják, hogy néha igen erős 
szokott lenni s ilyenkor a japáni kis házacskák össze­
dűlnek ott, a hol legerősebb a lökés. A leánykák azonnal 
a küszöbre állnak, ha kezdődik a mozgás, mert, mint 
mondják, az a legbiztosabb hely, ott nem esik semmi 
a fejökre és hogy sohasem lehet tudni, hogyan végződik 
egy földrengés, mert már évek óta várnak a japániak

zömünkhöz féliv melléklet van csatolva.
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álmodik, azokkal jár hetedhét országban, azok­
kal sir, azokkal ujjong — egyszóval csak a teste 
van itt annak a gyereknek, kit elfog a világ 
legáldásosabb betegsége: az olvasási roham.

Egyik népiskolában évek hosszú során át 
(talán most is) havi 10 krajczárért kapta a 
gyerek és felnőtt ember a könyvet hetenkint 
kétszer-háromszor.

Ha elkövetkezett a könyvkiosztás napja, 
megtelt a könyvtár kis helyisége az apró embe­
rekkel, kik egyik kezükben tartva a «Huszárt 
a teknőben», másik kezükben pedig egy kes­
keny, hosszúkás papirost, szívszorongva olvas­
ták azokat a lutriszámokat, melyek nyomán 
hol egy ambó, hol egy ternó, sőt néha egy 
kvaternó is ugrott ki a könyves-szekrényből. 
Értek a nyeremények alatt egy kötet Filléres 
könyvtárt, Hoffmann meséit vagy a fő-tő élve­
zetet : egy kötet Verne Gyulát. Micsoda vára­
kozás, micsoda áhítatos figyelem volt a gyerek 
szemében, mialatt a tanító úr vagy a földkerek­
ség legboldogabb IV-ik osztályos tanulója kike­
reste a kívánt könyvet! Hát az a határtalan bol­
dogság, mikor hat heti türelmes várakozás után 
végrevalahára megkapta a«Rejtelmes sziget»-et.

Én azt hiszem, az a gyerek akkor nem 
cserélt volna egy vérbeli herczeggel, ha annak 
nem szabad Verne Gyulát olvasnia. Annyi bizo­
nyos, hogy két nap alatt kiolvasta azt az öt­
száz oldalt és három más kölcsönkönyv fejében 
kölcsönadta a legjobb barátjának egy napra. 
Pedig annak a gyereknek még a szeme-fehére 
is maszatos volt, ruházatán pedig több volt a 
folt, mint a ruha, hanem azt a könyvet úgy 
szorította magához, hogy azt földi hatalom a 
kezéből ki

Hiszem, 
ért elment 
azonban a
ő szemében a világ legjobb embere. Pedig a 
szegény gyereknek ez az élvezet havonta tíz 
krajczárjába került, melyet ki tudja milyen 
keservesen szerzett meg a hónap folyamán. 

Hanem ez a tíz krajczár havonta ebből a 
szegény gyerekből gondolkodó, művelt, neme­
sen érző embert fog csinálni, a kinek lelke 
tárva-nyitva áll majd később is minden jóra 
és szépre.

Dicsérjük és áldjuk tehát Az ÉN újságom 
eszméjét is. Csakhogy nálunk gyakran a legjobb 
szándék is hajótörést szenved azokon a záto­
nyokon, miket más szóval anyagi áldozatnak 
szokás nevezni.

A Szövetség nem gazdag.Tagsági díja csekély

nem ragadta volna.
hogy azért a «Rejtelmes sziget»- 
volnn a föld túlsó felére is. Mivel 
tanító úrtól kapta, a tanító úr az

egy erősebbre, mely eddig elmaradt, a mi ana enged 
következtetni, hogy sokkal erősebb lesz a többinél.

A Fugiama, mely eddig nyugalmas volt, most újra 
kezd forrongani s a többi kisebb vulkánok a környéken 
szintén élénkülnek.

Itt Japánban igen gyorsan változik az időjárás; teg­
nap pl. délben 20 fok meleg volt, ma már csak 6 fok.

A papok itt mind misszionáriusok hosszú szakállal, 
s aránylag fiatalon őszülnek; mint mondják, ez a sok 
és fáradságos munkának az eredménye. Összesen hat 
kath. templom van itten, melyek elég kicsinyek; azon­
kívül egy gör. kel. és vagy nyolcz anglikán templom is 
van. A keresztény templomokban jobbról-balról padok 
vannak az európaiak számára s középütt széles helyen 
szép gyékények, a hol a japánok guggolnak, azaz inkább 
ülnek az alsó lábszáraikon.

Hogy fogalmat nyújtsak a japáni race szépségről (ki­
vált a férfiszépségről), egy kis adomát kell elmondanom.

1 udvalevőleg a japániak igen hajlanak a czivilizáczió 
felé s a ki csak teheti, utazni megy Európába, a honnan

és még sokan vannak, kik sajnálják ezt a cse­
kély 2 korona összeget évente e nagy czél meg­
valósítására.

Mint a magyar sajtónak egy gyengeszavú 
orgánuma, igazán kötelességünk, hogy felemel­
jük kérő szavunkat városunk és vármegyénk 
magyar érzésű lakosságához: szívlelje meg a 
Szövetség nemes intenczióit és támogassa ere­
jével az egyesület törekvéseit.

Minden egyes idegen anyanyelvű gyerek, 
ki azt a magyar újságot át fogja böngészni, 
legyen örömünk és dicsőségünk.

Az új közvágóhíd megnyitása.
Az új közvágóhidat a jövő hó első napjaiban adják 

át a forgalomnak s ezzel egy évtizedek óta tervbe vett 
és a minisztérium által sürgetett, állategészségügyi szem­
pontból rendkívül fontos kérdés nyer megoldást.

í Az új vágóhíd a város középületeinek sorában minden 
I tekintetben modern alkotás, a melyet kifogástalan és 

szakszerű berendezése miatt érdemes a nagyközönség­
gel megismertetni.

• Az újonnan épített szarvasmarha- és sertés-közvágó­
híd a város által e czélra megvásárolt volt Kazinczy- 
féle telken épült, 14,500 □-méter területen; ebből az 
udvar és az épületek 9450 □-métert foglalnak el, a többi 
terület pedig kert. A vágóhíd a Tarcza partján készült, 
bejárata a Szt. László-utczából nyílik és az egész terület 
csatornázva van, a mely a Tarczába torkollik.

A vágóhíd épületeitZWs Sándor v.építész, belső beren- 
| dezését pedig Rock István budapesti vasgyáros tervezte.

A vágóhídhoz a gyalog- és kocsiközlekedésre egya­
ránt kényelmes, kő-alappal kirakott út vezet. A kapu­
bejárattól jobbra és balra összesen 110 folyóméter 
2 5 méter magas téglakerítés van. Északra, délre és nyu­
gatra palánkkal van az egész terület elkerítve. A kapu­
bejárattal szemben épült a nagy vágócsarnok, a melyet 
két részre oszt a hűtőhelyiség s a gép- és kazánház.

A szarvasmarha-vágócsarnok két részre oszlik: a 
nagy- és az apró-szarvasmarha vágatására szolgáló he­
lyiségre. Berendezése öntöttvas-oszlopokon elhelyezett 
traverzekből áll, a melyeken 8 drb. csigafelvonó, mintegy 
1000 kgr. teherképességű kényelmes leeresztő-szerkezet- 
tel van ellátva.

A szarvasmarha-vágócsarnoktól balra van a sertés­
vágóhíd, a mely teljesen a budapesti kisebb seitésvágó- 
híd mintájára készült Belsíí berendezése áll: egy forrázó­
kádból kazán-lemezből, zajtalan gőzsugár-melegítővel, 
gőz- és vízszerelvényekkel és villaalakú seités-kiemelő 
készülékkel, 3 drb. két irányban eltolható futódaruból, 
gyorsan dolgozó csigával, egy koppasztó-asztalból, vas- 
áliványnyal és keményfa-léczekből készült lappal. A 
helyiség itt is csatornázva és vízvezetékkel el van látva. 
A sertésvágócsarnokot közfal választja el a bélmosó­
helyiségtől, a melynek fölszerelése a következő: 10 drb 
bélmosó edény, vízleeresztő szeleppel és csővel; 10 drb. 
béltisztító-asztallap, vasból készült foglalattal; 25 drb. 
konzol, ezek tartására megerősítő csavarokkal együtt; 
egy forrázó-kád kazánlemezből, 4 darab lyukasztott.

horgonyzott lemezből készült, kiemelhető vödörrel, viz­
es gőz-szerelvényekkel.

A szarvasmarha-vágócsarnokot és a sertés-vágó­
csarnokot összeköti a hűtőcsarnok, a melynek beren­
dezése a következő: mintegy 135 □-méter rácsfal, 
12 drb retesz létesítésére, állványokkal, vízszintes mere- 
vítésekkel, szagtalan Nauton-festékkel kétszer mázolva; 
12 drb. tolóajtó görgő csiga-kerekekkel, felső és alsó 
vezérsínnel, megfelelő fogasok. Egyéb felszerelési tárgyak 
még: a víztartány s 15 drb. vérfelfogó edény. A vágó­
csarnok feletti pádon van a bőrszárító és a víztartó.

A bejárattól jobbra szembe ötlik Kovács Sándor 
vágóhídi igazgató és állatorvos lakása, a mely négy 
szobából és a megfelelő mellékhelyiségekből áll; a bejá­
rattól balra fekszik a gépész és a vágóhídi udvaros 
lakása. Van azután még koplaló és több sertésól, vala­
mint istálló is a telepen.

Az elősoroltak alapján nagyjából tájékozódni lehet 
az új vágóhíd igazán kitűnő berendezése és méretei 
felől. Vidéken — nagyobb városokat is beleértve — 
kevés ilyen modern vágóhidat találunk.

Mint értesülünk, a mészáros- és hentes-iparosok 
ünnepélylyel kötik össze azt a napot, a melyen az új 
vágóhíd a forgalomnak átadatik.

Reméljük, hogy az új vágóhíd megnyitása nem hozza 
magával a húsárak emelését is
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minden szokást, a mi csak eltanulható, magukkal hoz­
nak s rendesen ferdén alkalmaznak. így a többek kö­
zött két japáni úriember Münchenbe vetődött (termé­
szetesen európai ruházatban) s miután a sört nagyon 
szeretik, a sorházakat lehetőleg felkeresték. Egy ilyen 
sörház kertjébe mentek be és sört rendeltek. A tulaj­
donos megértetve kívánságukat, így felelt: Ja, — Bier 
werde ich euch gébén, aber — auf die Baume klettern, 
das dürft ihr nicht!» Tényleg ilyen szépek a férfiak s erős 
gyanúm van, hogy Darwin itt tartózkodott Japánban (?), 
mikor az ember származásáról szóló elméletét megalkotta.

A japáni szépségek után még a katonaságról is 
akarok némi fogalmat nyújtani. A tisztek és általában a 
katonák nem valami szépek. Roppant komikus látvány, 
ha az ember katonákat lát < masírozni>, no és a tisztek 
a csapatok előtt, kész komédia. Ha valaki az európaiak 
közül — találkozás alkalmával — a szemükbe nevet, ők 
természetesen szépen visszavigyorognak és azt hiszik, 
hogy fessek és tetszenek az európaiaknak.

(Folyt, köv.)

* Zelenka püspök Eperjesen. A tiszai ág. hitv. 
ev. egyházkerület püspöke. Zelenka Pál. pünkösd hétfő­
jén városunkba érkezett, hogy a theol. akadémia vizsgá­
latain elnököljön s több kollégiumi ügyben intézkedjék. 
A kiváló főpap csütörtökön utazott vissza Miskolczra.

* Berzeviczy miniszterségének eredményei. A 
Budapesti Hírlap csütörtöki száma Írja: „Most, a mikor 
a régi kormány már búcsúzófélben van s egyik lába 
már kívül van a küszöbön, ha egy pillantást vetünk 
a távozó miniszterek nem politikai, de adminisztratív 
működésére, bizonyos megelégedéssel látjuk, hogy a 
távozó kormány másfél évi működése legalább kultu­
rális téren nem volt egészen meddő. Szívesen adjuk 
meg azt az elismerést Berzeviczy Albertnek, hogy minisz­
tersége alatt közoktatásügyünk szépen fejlődött s hogy 
a legmostohább politikai viszonyok között is sikerült 
az ő éráját talán egymástól elszigetelt, de eredményeik­
ben igen hasznos intézkedésekkel emlékezetessé tennie. 
A közoktatásügyi tárcza költségvetése soha nem emel­
kedett oly nagy arányban, mint Berzeviczy esztendejé­
ben ; pályázatot hirdetett minisztériuma palotájának 
építésére, javította hivatalában az ügykezelést, rendezte 
a hiteles helyi levéltárak ügyét, megkezdte a közalapít­
ványi birtokok kezelésének reformját, megtette az első 
elhatározó lépést Lotz Károly művészi hagyatékának 
megszerzésére, megszerezte az Elischer-féle Rembrandt- 
karczgyűjteményt, a néprajzi múzeumot szerény kez­
dettől nagygyá fejlesztette, a színházaknak a kultusz- 
tárcza körébe való áttétele ügyében a belügyminiszterrel 
elvi megegyezésre jutott, palotát szerzett a színművé­
szeti akadémiának, előkészítette Rákóczi hamvainak 
hazaszállítását, a rodostói Rákóczi-emléket megszerezte 
a kassai múzeumnak, fejlesztette a budapesti és kolozsvári 
egyetemi építkezéseket s a mi legnagyobb műve; törvény­
javaslatot készített a népoktatásügyi törvény revíziójáról 
Szervezett 143 új állami elemi iskolát, tizenkét gazdasági 
ismétlő-iskolát, új utasítást készített a tanfelügyelők 
számára, rendezte az állami tanítók és óvónők fizetését, 
évi ötnegyed millió koronával szaporítva jövedelmüket. 
Ha számbaveszszük, hogy a politikai válság miatt a 
törvényhozási inicziativák útja Berzeviczy elől el volt 
zárva, el kell ismernünk, hogy megtett mindent, a meny­
nyit a kedvezőtlen viszonyok mellett csak megtehetett.“

* A kassai koadjutor püspök bérmaútja. Legfőbb 
ideje volt, hogy Bubics Zsigmond, a kassai egyházmegye 
tudós püspöke nehéz feladatainak teljesítésében segítő 
erőt, koadjutort kapjon. A nagy szellemet hordozó test 
az évek tiszteletreméltó hosszú sorozata után végre is 
felmondja a szolgálatot s támogatóra szorul. Ezt a tá­
mogatót a nagynevű megyés-püspök dr. Fischer-Colbrie 
Ágost koadjutor-püspökben a legnagyobb mértékben 
meg is találta. A fiatal főpap oly ritka személyi tulajdon­
ságokkal bir s egész lényét annyira áthatja az emberek 
iránti hódító erejű szeretet, hogy a merre megy, útjában
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Igmándi keseríívíz, reggelenként félpohárral használva, 
meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a 
Karlsbadi és Marienbadi ivókúrát gyomor és bélbajokban, úgyszintén elkö­
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Seáby h.f Bem S., Dahlstrom K. urak üzletében. — Nagy üveg 50 f., kis üveg 30 f.

IR
í 1 Ifi

* 1
••• _c uc 

■. i; ■ > l

Imre I
* Á

i i ■< i

■1 c I

* 1

egya-t

1-tv.m

11'

a !<< >'.<

' c

is ti 
s/üi. ( 

1 .■ - a
\< 'i

t ■

!< gli..

Ih.-Ii s 
otoi; : 
a <b ■/; 
K>m I 
mu'at 
ben '
11< >Vi'l

Máig

< ua

< )<l..i:
Anna
S/ojk

*
ii: c-e 
id >ve 
A só'
. : ’ t '7 
látó-, 
nyelv
Az e 
alla-t 
20"0

*

50 ét 
Szöv 
tat ta 
lesz 
pelt 
ne\ é
6 ko

1:<>7Í| 
elnö 
jún. 
a ki 
által 
A f 
kan’
45 »
enyl 
meg 
férte 
állar 
felel 
lába 
a tö



1905. 25. sz. EPERJESI LAPOK 8. oldal

frics-singlér-szinyelipócz-lacsnói községi közlekedési köz­
úton a töldmív. minisztérium által a múlt évben adott 
10,000 k. ínséges-segélyből 2 2km hosszú szakasz útalap­
pal, kavicsolással és átereszekkel együtt teljesen kiépült.

* Igazgatóvalasztmanyi ülés. Kétszázharmincz- 
kilencz év óta fennálló ősi Kollégiumuk igazgatóválaszt- 
mánya június 14-ikén, szerdán délután tartotta meg évi 
rendes gyűlését, dr Schmidt Gyula felügyelő és (Yj’z/rZy 
Pál főesperes elnöklete alatt. Az elnöki előterjesztések 
során elparentálta a kollégiumi felügyelő Palugyay Gusz­
táv igazg.-választmányi tagot; továbbá melegen méltatta 
a körünkből eltávozott Raisz Ede és különösen dr. 
//<?/ vath Ödön kiváló érdemeit. Azután üdvözölte Gyürky 
főesperest kitüntetése alkalmából s az új ig.-választmányi 
tagokat, a kik először jelentek meg a gyűlésen. A napi­
renden levő tárgyak közül felemlítendő először is a 
számvizsgálóbizottság jelentése, a mely szerint a Kollé­
gium vagyona, az ingatlanokat nem számítva. 1904. 
végén volt 698,662 k. 34 f A négy tanintézet jelentése 
szerint az 1904 5. tanév zavartalanul folyt le s a theologián 
és a jogakadémián a hallgatók száma oly magasra emel­
kedett, mint eddig sohsem történt. Örömmel értesült 
az igazgatóválasztmány arról is, hogy a kollégiumi új 
tápintézet építése nemsokára befejezést nyer és szep­
temberben már e modern és minden igénynek meg­
felelő épületben láthatók el az alumneum tagjai.Továbbá 
bejelentette az elnökség, hogy a tiszai ev. egyházkerület 
az Árok-utczában, az eddigi tájiintézeti helyiség lebon­
tásával, 50 hallgatói részére, kétemeletes, igen szép theolo 
giai otthont építtet s az építést jövő hó elején meg­
kezdik. Több folyó ügy elintézése után a választásokat 
ejtették meg a következőkéjien: Számvizsgálóbizotts. 
elnök lett Koseb Árpád, miután Farkas Lajos,aki 18 évig 
nagy buzgalommal vitte ezt a tisztet leköszönt, tagok 
lettek l.ndmann Ottó és Hajdú János. Kollégiumi igaz­
gatóvá. minthogy ez az állás az egyes intézetek közt 
évenkint váltakozik, Csengey Gusztáv theol. tanárt, theol. 
dékánná dr Sslávik Mátyást, jogakadémiai dékánná 
dr. Mikler Károlyt, főgimnáziumi igazgatóvá Gömöry Já 
nőst tanítóképző igazgatóvá Gerhard Bélát, kollégiumi 
jegyzővé dr. lí allentmyi Samut, múzeumi őrökké Szu- 
torisz Frigyest és Perényi Vilmost s tápintézeti gond­
nokká .l/í/i'ei Endrét választották meg. Ezen az ülésen 
töltötték be az újonnan szervezett negyedik theologiai 
tanszékét s nyilv. rendkívüli tanárrá, egy évre, ideiglene­
sen ifj PraskóczrrLajos alesperes-lelkészt választottak meg.

* Sárosi múzeumok. A bártfai múzeum anyagának 
nagy része össze van mar gyűjtve s az új városháza nagy­
termében most eszközli az összeírást és osztályozást 
Mihalik József kir tan , mint a vall.- és közoktatásügyi 
minisztérium kiküldöttje A múzeumot a régi városházban 
helyezik el s egy hó múlva megnyitják. Itt említjük meg, 
hogy a létesítendő eperjesi múzeum anyagát is gyűjti 
már Díváid Kornél s egyelőre a városi Vigadónak 
a kaszinó által átengedett egyik termében helyezik el.

* I i amatör-iényképészeti gépek, friss
és kifogástalan lemezek, papitok, továbbá vegyi-szerek 
gyári árjegyzék szerinti árakon kaphatok Cattarino 
Sándornál Eperjesen. - Ugyanott eredeti áron meg 
rendelhetők : Zeiss-, Görz-, Voigtlander- és Busch-féle 
lencsék s látszerészeti czikkek.

* Az Eperjesi Torna- és Vívóegyesület június 
15-ikén taitotta meg a Bubics díj felavatását a volt 
Floegel-téle kertben. A vacsorán 35 tag vett részt és 
ugyancsak merítették t/j/gben és egyetértésben az erőt 
az új serlegből a jövő küzdelmekhez A társaság tornászos 
víg hangulatban késő éjfélig maradt együtt.

* Felolvasás. Többször jeleztük már lapunkban, 
hogy vállalkozó mérnökök a Svinka folyónak a 1 arcza- 
völgyre való áthozatalával legalább ezer lóerőt fejlesztő 
villamtelep létesítésén fáradoznak s az így nyert erőt 
világítási, gazdasági és egyéb gépek hajtására hasz­
nálnák fel Június 19-ikén, hétfőn d e. 11 órakor a 
vármegyeház nagytermében vetített-képekkel kapcso­
latos felolvasás lesz a somosi villanytelepről, a melyen 
ismertetni fogják a gazdákkal és más érdekeltekkel a 
villanyerőnek a gazdaságban való alkalmazhatóságát, 
valamint általánosságban a fent jelzett tét vet A fel­
olvasást a Sárosvármegyei Gazdasági Egyesület, úgyis 
mint várm. mezőgazdasági bizottság rendezi s belépti­
díj rája nincs

* Záróünnepély. Az eperjesi kir gör. kath. kántor­
tanítóképző intézet önképzőköre június 11-ikén délelőtt 
11 órakor záróünnepélyt rendezett válogatott műsorra'.

az emberek adaadó osztatlan lelkesedése kiséri 
Bérmaútját június 15 ikén kezdte meg s legelőször az 
Angolkisasszonyok eperjesi intézetének belsőnövendékeit 
bérmáita meg. (Mint örömmel értesülünk, az általános 
bérmálást még ez őszszel fogja végezni Eperjesen.) Innét 
Kisszebenbe ment, hol nagy fénynyel fogadták s hol 
még aznap a kisszebeni ifjúságnak osztotta ki a bérmá­
lás szentségét. Június 16 ikán a kisszebeni és nyársardói, 
17-ikén Jernyén a jernyeiek és hermányiak, 18-ikán 
Fricsen a fricsiek és szinyelipócziak, 19-ikén Siroka 
község. 20-ikán Szentkereszt község, 21-ikén Szinye 
község bérmálandóinak nyújtja a bérmálás szentségét. 
Szinyéről a gyorsvonattal Budapestre utazik és 22-ikén 
a budavári koronázó-templomban az úrnapi körmeneten 
celebrál. Ugyanaznap este Kassára visszautazik.

* Megbízás. Herkely János városi alorvos, egész­
ségének helyreállítása végett hosszabb szabadságot 
kapván, a városi tanács a helyettesítéssel dr Horovttz 
Imre kir. törvényszéki orvost bízta meg.

* Áthelyezések. Halmos János eperjesi és Matirkó 
Guidó gyulai pénzügyi számgyakornokok hasonló minő­
ségben kölcsönösen áthelyeztettek.

* Hymen. Linberget György, az Eperjesi Bank­
egylet tisztviselője eljegyezte Korcsek Annát, özv Korcsek 
Istvánné sz. Vandrák Etelka leányát.

Wmdholz Márk kir. mérnök június 12 ikén tartotta 
eljegyzését Klem Zelmával Nagyszebenben

* Halálozás. Részvéttel kaptuk és teszszünk közzé 
a következő gyászjelentést: «Szojka Gyula m. kir. erdő­
tanácsos — úgy saját, mint alulírott család nevében 
is -- fájdalomtelt szívvel tudatja nejének Szojka Gyuláné 
szül. Gotthardt Gabriellának f. hó 15 ikén Eperjesen, 
hosszú s nehéz szenvedés és a halotti szentségek fel­
vétele után bekövetkezett gyászos elhúnytát. Az elköl­
tözött földi maradványai f. hó 16-ikán d. u. 4 órakor 
fognak Eperjesen a lábor-út 4<t. számú házból a hely­
beli síi kertben a róm. kath egyház szertartásai szerint 
örök nyugalomra helyeztetni; az engesztelő szentmise­
áldozat pedig f. hó 17 ikén d. e. 9 órakor a helybeli 
róm. kath. plébániai templomban a Mindenhatónak be- 
mutattatni. Eperjes, 1905. június 15. Nyugodjék béké­
ben! Özv Seefranz Antainé szül. Gotthaidt Lujza, mint 
nővér. Szojka Sándor, Sugár Károlyné szül. Szojka 
Margit, Rakovszky Elekné szül Szojka Gabriella, Szojka 
Gyula. Szojka Károly, Szojka Ernő. Szojka Béla, Szojka 
Ödön, mint gyermekek. Sugár Ida, Sugár László, Szojka 
Anna, Rakovszky Eszter, Rakovszky Judith, mint unokák. 
Szojka Sandorné szül. Klauszer Amália, mint meny. 
Sugár Károly, Rakovszky Elek, mint vök.

* Pályázatok. Az eperjesi kir törvényszéknél meg­
üresedett albíroi állásra pályázatot utak ki 2 heti határ­
idővel. Fizetés 2600 kon ma, lakpénz 560 korona
A sóvári m kir. kincstári erdőhivatal kerületében erdő 
legényt állás üresedett meg Erre erős testalkatú, jó 
látó-, halló- és beszélő-képességgel biró s a magyar 
nyelvet tudó egyének augusztus 1 jéig pályázhatnak. — 
Az epei jesi pénzügyigazgatóságnál pénzügyi fogalmazol 
állásra pályázatot hirdettek 2 heti határidőre. Fizetés 
2000 kor, lakpénz 490 korona.

* Díszgyülés. Dr /b<jwAdolforvosi felavattatásának 
50 éves évfordulója alkalmából a Sárosvármegyei Orvosi 
Szövetség június 25 ikén de.1 a12 órakor díszgyűlést fog 
tartani. A közgyűlés után délután 1 órakor társasebéd 
lesz a «Fekete sas» szálló kistermében, melyre az ünne 
pelt tisztelőit és barátait is meghívja az Orvosszövetség 
nevében: dr Mosánszky Titusz, elnök. Az ebédre jegyek 
6 kor. élt Kósch Árpád üzletében jún. 23-ikáig válthatók.

* Közigazgatási-bizottsági ülés. Sárosvármegye 
közigazgatási-bizottsága báró Ghillany Imre főispán 
elnöklete alatt jún. 14-ikén d e. 9 órakor tartotta meg 
jún. havi ülését Az ülésben elhangzott jelentések szerint 
a közigazgatás menete rendes, a közbiztonsági állapot 
általában kielégítő A közegészségügyi állapot kedvező. 
A fertőző kórok közül bejelentetett: hasthagymáz 2, 
kanyaró 22, vörheny 7, fültőmirígylob 10, hökhurut 
45 és bárányhimlő 12 esetben. E betegségek lefolyása 
enyhe és kedvező volt. Az állategézségügyi állapot a 
megelőző hónaphoz viszonyítva kedvezőtlen, mert a 
fertőzött községek száma 7-ről 23-ra emelkedett. Az 
állami közutak a közlekedési igényeknek teljesen meg­
felelő karban vannak. A törvényhatósági közutak álta­
lában kielégítő karban vannak. A fedőanyag szállítása 
a törvényhatósági közutak nagy részén megindult. A 

Sirolin^

E záróünnepélyen előkelő nagy közönség vett részt, 
melynek bőven kijutott az élvezetből. A műsor minden 
pontja legszebb sikert ért el a maga nemében s az 
egész ünnepélyt átjáró hazafias tűz, lelkesültség magával 
ragadta a közönség lelkét. Valóban méltó örömét talál­
hatta az intézet jelenvolt nagylelkű megalapítója, dr. 
Vályi János ő nagyméltósága, eme fényes sikerben, 
mely az intézet hazafias, vallásos szellemét, a vezetés 
előkelő színvonalát s a növendékek szorgalmát, képes­
ségeit, nemzeti jövőnket biztosító előhaladását egyaránt 
a legkedvezőbben igazolta.

* Csőd. Az eperjesi kir. törvényszék Vomberg István 
eperjesi kereskedő ellen — saját kérelmére — a csődöt 
elrendelt«. Csődbiztos lett Fest Géza törvényszéki albíró; 
tömeggondnok dr. Müller Bertalan ügyved. A követe­
lések szeptember 9-ikéig jelentendők be; felszámolási 
tárgyalás október 4-ikén; a csődválasztmány megalakí­
tása pedig október 7-ikén lesz.

* A főutczai aszfalt-gyalogjáró létesítése ügyében 
városunk tanácsa hirdetményt adott ki, melyben értesíti 
az érdekelteket, hogy az erre vonatkozó fekszinrajz és 
és a főutczai hossz-szelvény Bretz Sándor városi építész 
hivatalos helyiségében június 1-jétől számítandó 30 napi 
közszemlére van kitéve A járdák tárgyában alkotott 
városi szabály rendelet 11. §-a értelmében a tervezett 
fekszin ellen az érdekelt házbirtokosok kifogásokat 
emelhetnek, mely kifogások jegyzőkönyvi felvételével, 
valamint a szükséges felvilágosítás nyújtásával Bretz 
Sándor építész van megbízva. Az említett szabályren­
delet hivatkozott §-ának végpontja szerint a megálla­
pítandó fekszinhez alkalmazkodni kell minden kapu- és 
ajtóküszöbnek. Könnyebb tájékoztatás czéljából e házak 
falain koczka-jelzéssel szemlélherővé van téve az a pont, 
melytől egy méternél alantabb lesz aszfaltjárda fektetve.

* Az eperjesi függetlenségi polgári kör június 
10-ikén, szombaton este tartotta meg alakuló közgyű­
lését a tagok élénk részvétele mellett. A gyűlést dr. 
Csatáry Ágost, mint a helybeli függetlenségi párt elnöke 
nyitotta meg lelkes beszéd kíséretében, melyet a jelen­
levők nagy tetszéssel fogadtak. Ezt követte az alap­
szabályok tervezetének bemutatása, melyet a közgyűlés 
csekély módosítással elfogadott. Azután megválasztották 
a tisztikart és a 20 tagból álló választmányt. Az ered­
mény a következő : elnök dr. Csatáry Ágost, alelnök 
dr. Mosánszky Titusz, háznagy Oszvald Károly, titkár 
dr. Rosenberg Mór, jegyző Vöröss Sándor, ügyész 
Fóliák Jakab, pénztáros Kónya Miklós, könyv- és lap­
táros Matherny Gusztáv. A közgyűlés ezek után jóvá­
hagyta még az előkészítő-bizottság azon intézkedését, 
mely szerint körhelyiségül egyelőre kibérelte a New- 
York kávéház emeleti helyiségét, mely a tagoknak május­
tól novemberig reggel 9-től este 9-ig, novembertől 
májusig d. e. 11-töl este 9-ig áll rendelkezésére, a hol 
a tagok kényelméről és szórakozásáról a legjobban és 
legolcsóbban gondoskodva lett. A Körnek fentattása 
egyébként biztosítva van, a mennyiben a Körnek már 
most, az alakulás stádiumában, 110 tagja van és a tag­
sági-díjak ilyképen a költségeket teljesen fedezik.

* H »dmentességi-díj. A városi adóhivatal felhívja 
a hadmentességi-díj fizetésére kötelezetteket, hogy a tör­
vény előírta bejelentéseket 8 nap alatt adják be; ellen­
kezni esetben adójukat hivatalból fogják megállapítani.

* Útadó-felszólamlások. A törvényhatósági útadó­
nak kivetésére vonatkozó lajstromok közszemlére van­
nak kitéve jún 5-ikétől 15 napig a városi adóhivatalban. 
Esetleges felszólamlásokat júl. 5-ikéig lehet benyújtani.

* Az eperjesi petroleumfinomító ügyével több 
vidéki és fővárosi lap foglalkozott, már csak azért is, 
mert hasonló üzemet másutt is akarnak mostanában 
felállítani. A lapok egyformán konstatálják, hogy itt 
egy a magyar iparfejlesztésre minden tekintetben káros 
invázióval állunk szemben, mely ellen az egyes vidékek 
nem védekezhetnek eléggé, ha nem találnak segítséget 
az iparhatóságoknál, különösen az iparfelügyelőségeknél, 
a kiknek hivatása egy egészséges ipart minden irányban 
támogatni és azt a fentemlített fölötte káros kis primitív 
finomítók ellen azáltal megvédelmezni, hogy az utóbbiak 
létesítését megakadályozzák

* Ebadó. A városi rendőrkapitány felhívta Eperjes 
város lakosait, hogy mindenki, a ki ebet tart, június 
20-ikától július 1-jéig köteles azt a kapitányi hivatalban, 
büntetés terhe alatt, bejelenteni. A bejelentés űrlap ki­
töltése által történik, a mely a rendőrőrmesternél kapható.

SX« tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajai- h 
nál, úgymint idüll bronchitis, szamárhurut és különösen lábbadOZOK nál 

influenza után ajánltatik.
Emeli az étvágyát és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpitlt és megszünteti az ejjlll izzsdíst. — Kellemes szaga és jó íze miatt a gyermekek 
is szeretik. A gyógyszertárakban üvegenkint -4- kor.-ért kapható. - Figyeljünk, hogy minden üveg alanti czeggel legyen ellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (svájez). I
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AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZU TERMÉSZETES HASHAJTOSZER

* A vízvezeték létesítése ügyében «Egy városi 
képviselő.-tői a következő sorokat kaptuk „Mindenki 
megnyugvással vette tudomásul az új polgármester 
programmbeszédének azt a kijelentését, hogy a vízvezetek 
az ő nézete szerint is sürgősen létesítendő Azóta hónapok 
teltek el s az Ügy alig halad valamit, sőt a legutolsó 
városi közgyűlésen, mikor egyesek a FŐnteza kiaszfalto­
zását jövőre akarták elhalasztatni. azzal a megokolással, 
hogy 1906-ban úgyis meglesz a vízvezeték, a polgár­
mester,mindenki nagy csodálkozására,azt mondta közbe, 
hogy az még nem bizonyos. Minthogy az ügy ma már 
kellőképen elő van készítve, kétségtelen, hogy csak a 
városi tanácson múlik a halogatás, pedig ha most el­
ejtik a keresztülvitelt, sohsem lesz vízvezetékünk. Mint­
hogy e lap szerkesztősége a vízvezeték létesítését köz­
érdeknek tartja, bizonyára meg fogja nekem engedni, 
hogy a nyilvánosság előtt sürgessem meg az elöljáró­
ságot, jóllehet tollat nem igen szoktam forgatni s kérjem, 
hogy a kisajátítási eljárást folytassa és a vízvezeték 
létesítéséhez szükséges kölcsönről még ez évben gondos­
kodjék; mert ha a kisajátítás a nyári időszak alatt 
meg nem történik, bizonyos, hogy a tél beálltával mái 
nem vihetik keresztül s akkor 1906-ban csakugyan 
nem lesz meg a vízvezeték, pedig ez előbbre való, mint 
az aszfalt! Abban a reményben, hogy felszólalásom 
meghallgatásra talál s ha kell, még ebben a hónapban 
közgyűlésre hívják össze a városi képviselőket, zárom 
soraimat és köszönöm szíves közzétételüket.

* Modern ridikülök, szivar-, pénz- és oldal- 
tárczák valódi ezüst véretekkel Cattarino Sándornál 
Eperjesen.

* A vármegyei közúti alap 1903. és 1904. évi 
számadásait most adta ki a helybeli kir. pénzügyigazgató­
ság mellé rendelt számvevőség. E számadások szerint 
1903. végén vagyongyarapodás mutatkozott 10,900 k. 
16 f, a tavalyi év végén pedig pénzmaradvány 32,106 k. 
47 fill., teher 575,808 kor. 42 fill., vagyongyarapodás 
133 kor. 08 fill. E számadásokat az alispáni hivatal 
megküldte a törvényhatósági bizottság összes tagjainak.

* Az új körjegyzői beosztás, a melyet a június 
2-ikán megtartott vármegyei közgyűlésen eszközöltek, 
megjelent a vármegyei hivatalos lap múlt heti számában. 
E beosztás szerint a négy új körjegyzőség a következő 
községekből alakul: 1. Somosi körjegyzőség: Somos, 
kiesért, Somosújfalu; 2. Alsószalóki: Alsószalók, Viszoka, 
Hainborg; 3. Bajori: Bajor, Berki, Berzenke, Buják, 
Kvacsán, Izsép; 4. Zboróvidéki: Becheró, Komlósa, 
Regettő, Smilnó és Csatnó. A többi körjegyzőségekben 
ez a változás áll be: A mochnyai körbe kerül Szinye- 
tijfalu, a komlóskeresztesibe Cselfalu, a felsőszvidmkibe 
Hrabovcsik s a szorocsiniba Mesztiszkó és Rákócz.

* Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József-keserűviz valamennyi hasonló vizet, tar­
tós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes ízénél 
togva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozottan Ferencz Jozsef-keserűvizet.

* A bártfai anarchista. Tabuk Ernőt, a bártfai 
anarchistát, Ferencz János géplakatos gyilkosát halált 
okozó súlyos testi sértés miatt két évi börtönre ítélte 
az eperjesi kir. törvényszék. A tábla azonban az ítéletet 
töloldotta ésTabak Ernő ügyét esküdtszék elé utasította.

* Ragályos betegségek. Május második felében 
feltűnő sok: 32 megbetegedés történt hökhurutban 
Berzeviczén; a 32 beteg még mindig ápolás alatt van. 
Egyéb fertőző kór 31 betegedést okozott; halállal vég­
ződött Eperjesen egy hasihagymáz-, Szentistvánban egy 
vörheny- és Nagysároson egy hökhurut-megbetegeclés. 
A múlt hó végén ápolás alatt maradt 46 beteg,

* Elítélt verekedők, ltj. Antolyik János, id Anto- 
lyik András, Ulicsni Imre és Drabik András kerültek 
ki súlyosan megsebesítve abból a véres verekedésből, a 
melyet a komlóskeresztesi hegyek alatt Kluth Mihály 
és Miscsik István hajcsárokkal f. évi januar 12-ikén 
rendeztek, sőt ifj. Antolyik János a verekedést követő 
napon sebeibe bele is halt. Ezt az ügyet június 2-ikán 
táigyalta a helybeli kir. törvényszék s id. és ifj. Antolyik 
Andrást 2—2 havi fogházra és 20 kor. pénzbüntetésre 
s Antolyik Györgyöt 10 heti fogházra ítelte. Az ügyész 
a büntetés súlyosbításáért felebbezett.

* Anyakönyvi hivatal heti kimutatása. Születtek: 
Minar Ilona r. k., Lescsányi Margit r. k., Porkoláb 
Antal r. k., Olexa Imre r. k., Frank Lajos evang., Bilich 
László r. k., Váradi Margit ev. ref., Stofankó Márta r.

EPERJESI LAPOK

k Soltész Mária r. k, Dudla Margit g. k„ Mészáros 
Anna r k _ Meghaltak: Rákos Jánosné 85 eves, r. 
k ; Szabó Károly 26 éves, r. k ; Vaskó János 73 eves 
g. k ; özv. Haas Lázárné 84 éves, izr., Klem Ja^ 
06 éves, izr ; Szlabey Viera 1 hónapos, ág. h. ev.; Hn- 
czisák Mária 7 éves, g.k.; Dvorozsnyák Géza 15 éves.g. 
k ; Gázőr Győző 2 éves, r k ; Szojka Gyulane 55 eves, 
r. k — Házasságot kötött: Moskovics Mór izr., Reisz

Aranka izr. _______  

zzzzz SPORT. ------ =
Tornaszövetségi ünnep Kassán.
Lefolytak Kassa nagy napjai, a résztvevők kipihenték 

már fáradalmaikat s számunkra megmaradt a vissza­
emlékezés és méltatás. Midőn a napi-sajtó e tornaverseny 
ismertetését s versenyeredményeit adta, nem mondhat- 
nók, hogy mindenben sikerültek volna a róla szóló ítéle­
tek Ily fontos társadalmi mozgalomról, mint az Országos 
Tornaszövetség évi ünnepei, megfontoltabban kellene 
nyilatkozni, mint a hogy némelyek megtettek. Elvégre 
is minden emberi alkotásban van hiba, annál több, 
minél kezdetlegesebb a mű; de éppen a kezdetlegesség 
jellege kell, hogy több jóindulatra is hangoljon minden 
bírálatot. A Tornaszövetség vidékre rendesen olyan 
helyre teszi kirándulásait, a hol megindítani kell a 
tornászéletet s bizony, ha túlszigorú bírálatot mondunk, 
az ügy munkásaiban kedvetlenséget idézünk föl s rnég 
inkább, ha a bírálat nem alapos és tárgyilagos.

A tornaünnepre való készületek már hónapok óta 
folytak s bevontak az ünnep érdekkörébe mindenkit, 
a ki csak valamit is lendíthetett volna a dolog sikere 
érdekében. A védőséget Berzeviczy Albert dr. a Torna­
szövetség tiszteleti elnöke vállalta magára. Képviseletében 
azonban Boncz Ödön dr, vkm tanácsos jelent meg Így 
nem jelent meg a másik védnök, Bnbics Zsigmond, 
kassai püspök sem, betegsége miatt. Kívülük védnökként 
szerepelt még Pécliv főispán és Jaki altábornagy. Nagy 
juzgóságot fejtett ki a hölgybizottság: a tiszteletdijakra 
1000 koronán felül gyűjtött. A számos bizottságból 
azonkívül külön is méltánylást érdemel Brooser elnök, 
Bartay és Zh/ dr. titkárok és Kresz elszállásoló-bizott- 
sági elnök egyéni munkája, a kik a verseny két napja 
alatt emberfölöttit végeztek. Hogy a versenytér nem 
készülhetett el, azért rájuk, ha nem is egyenesen, annyi 
keserű szemrehányást szórni nem szabad. Azért sem 
érhet gáncs senkit, hogy mintacsapat - szertornázás- 
verseny nem volt; hiszen nem is lehetett, mert ilyen 
versenyt a Szövetség csak minden negyedik évben ír ki. 
így volt 1900-ban (Sopronban), 1904-ben (Aradon) és 
lesz 1908-ban. Hanem volt e helyett az öt egyéni ver­
senynyel szemben öt egyszerű csapatverseny, a mely 
épúgy szolgálja a tömegképzést, mint a mintacsapat- 
szertornázás-verseny. És ebben mutat haladást a kassai 
pünkösdi ünnep a más éviekkel szemben. Hatott azonban 
az igazi torna-munkásra az, hogy Kassa a város szivében 
létesített nagy áldozatokkal egy sporttelepet, a mely még 
majd csak ezután mutatja ki fontosságát. A versenytér 
a Rákóczi-körúton a polgári iskola mögött terül el, 
magas deszkakerítés veszi körül. Nyugati oldalán egy 
100 m. hosszú tribün foglal helyet, a mely alatt lesznek 
az öltözők, raktárak és egy 50 méter hosszú ezéllövő. 
A tér talaja természetszerűleg nem lehetett jó, mert 
először vízszintezni, ezután alagcsövezni kellett a ren­
delkezésére álló földdel s ha tökéletesen akarták volna 
elkészíteni, akkor már legalább is a tavaly őszsze) kellett 
volna a dologhoz fogni. De ki mert ily versenytérről 
még álmodni is tavaly őszszel! Különben a St.-Louisban 
járt magyar fiúk mondták, hogy a tavalyi olimpiai ver­
seny színhelye egy cseppet sem volt különb a kassainál.

Térjünk azonban rá az ünnep lefolyására. Szombaton, 
10-ikén voltak a füleslabda-előmérkőzések. Este verseny­
bírósági ülés és vacsora volt Braunnál. Vasárnap délelőtt 
voltak a selejtező és osztályozó küzdelmek, a melyek 
a nagyszámú versenyző miatt déiig tartottak. Délután 
2 órakor vonult ki 11 oszlopban a 450 tornász a verseny­
térre s ekkor kezdődtek a verseny látványosabb részei. 
Igen tetszettek a fabot-gyakorlatok. Kár, hogy némely 
egyesület (kettő) nem végezte elég szabatosan. Különben 
így is hatottak. Sajnos, hogy a szertornázásban csak 12 csa­
pat vett részt, holott 30 is dolgozhatott volna Eddigi szoká­
soktól eltérően, ezúttal a rendezőség nyújtotta a torna-

szereket, hát bizony többen vehettek volna reszt. A 
délután legkimagaslóbb két pontja a szereken való 
versenytornázás szabadon választott gyakorlatai es a 
kötélhúzás volt. Igazán bámulatba ejtett nemely k.valo 
tornász hihetetlen gyakorlata. Nem illik ezekre, mint 
némely jóakaró kritikusuk mondta: «czirkusz.ak». Az 
artista nem helyez semmi súlyt az esztétikára. Ki látott 
oly szabatos mozgást czirkuszban, mint az Brody Béláé 
(I. győztes) voltak! A közönség igazán ámulatba esett. 
Síri csendben folyt a munkája. Mily ellentétes volt ezzel 
szemben a kötélhúzáskor lelkesedő tömeg! «Húzd Arad!» 
kiáltották egy lélekkel és Arad elhúzott mindenkit. 
Mindegyik aradi gyerek egy-egy férfi-szépség (tornász­
szempontból) volt s jólesőleg legeltette rajtok szemét 
a tömeg. Kitettek magukért a délelőtti súlylökésben 
is: a hat dobó átlag 10 m. 50 cm.-t dobott Gyönyörű 
eredmény! És nem szerénytelenség részünkről, ha fel­
említjük még Eperjes házi-egyletét, az E. T. V. E.-t, 
a mely az egész tornaünnep alatt a legjobb átlagot 
érte el. A versenyeket bíráló szemnek észre kellett volna 
vennie azt a vezető szempontot is, a mi a rendezőséget 
oly díj kitűzésére késztette, a mely midőn a legjobb 
versenyzőket díjazza, épen a tömeget jutalmazza meg. 
Ily jutalomnak volt kitűzve a Bubics-díj, a melyet az 
E. T. V. E. nyert meg három csapat- és három egyéni 
győzelemmel. Méltán sorakozik ez az egyesület korábbi 
győzelmeihez s igazán koronája azoknak. A versenyek 
eredményei különben a következők voltak:

1. Szövetségi összetett főverseny: I-ső Erődy Béla 
B P. T S. E. 4017 pont, díj a Kassai hölgyek díja 
és a K. Sp.-E. díszített ezüstérme; 11-ik Gerhauser 
Sándor Bp. B T. E. 40 pont, díj a K. Sp.-E. nagy 
ezüstérme; III-ik Lichtmann Béla B. P. T. S. E. 3817 
pont, díj kis ezüstérem; IV-ik Kmetykó Lajos N. T. E 
37 17 pont, díj bronzérem.

2. Távolugrás földről (csak kassaiak számára): I-ső 
Merényi Ernő K. J Sp -E. 5 30 m., a rendező egyletek 
tiszteletdíja és a K. Sp.-E. nagy ezüstérme; Il-ik Jaszusch 
Antal K. J. Sp.-E. 5 26 m., díj a K. Sp.-E. kis ezüst­
érme; III-ik a) Stolcz frigyes K. J Sp-E. 523 m., 
b) Kiss Ferencz K. J. Sp.-E. 5 23 m., díj a K. Sport- 
Egylet bronzérme.

3. Füleslabda-hajítás: 1. Hajdú Bertalan E. T. V. E. 
54 20 in., díj a K. Sp.-E. díszített ezüstérme; 11. Oderszky 
Frigyes III. k. T. V. E. 45 35 m., díj a K. Sp.-E. nagy 
ezüstérme; III-ik Krizs István E. T. V. E. 45 15 m.,díj a 
K. Sp.-E. kis ezüstérme; IV. Kopasz Mihály E. T. V. E. 
44 52 rn., díj a K. Sp.-E. bronzérme.

4. Súlylökés a távolba (csapatverseny kizárólag vi­
déki versenyzők számara): I-ső Aradi Ati. Cl. Díj a 
rendező egylet tiszteletdíja az egyletnek — a K. Sp.-E. 
nagy ezüstérme a tagoknak; 11-ik Eperjesi lorna- és 
Vívóegyesület díj a K. Sp-E. kis ezüstérme a tagoknak 
Első 10 m. 50, második 9 m. 72 cm. átlaggal.

5. 400 m. staféta-futás. I-ső csapat Budapesti (Budai) 
T. E, díj a rendező egyletek tiszteletdíja az egyletnek 
és mindenkinek a K. Sp.-E. nagy ezüstérme, 11 csapat 
Óbudai T.-E., díj mindegyiknek a K. Sp.-E. kis ezüst­
érme; 111. csapat: Kassai Jog. Sp.-E., díj mindenkinek 
a K. Sp.-E. bronzérme.

6 100 méteres síkfutás: I. Kéméndy Ernő III. k. 
T. V. E., díj a K. Sp.-E. díszített ezüstérme. llü/i. ; 
Ií-ik Hellmich Miska, B. T. C., díj a K. Sp.-E. nagy 
ezüstérme ll7/10; III-ik Nagy József. B. A. C. U8/10, 
díj a K. Sp.-E. kis ezüstérme; IV-ik Gräber Gyula, 
M. O. G. A. A. C, díj a K. Sp.-E. bronzérme.

7. 402 5 méter (‘Z* angol mérföld, kizárólag vidéki 
versenyzők számára). I-ső Szarukán Sándor, D. 1. E. 
57 2 mp., díj a K Sp.-E. nagy ezüstérme; II. Jaszusch 
Antal, K. J. Sp.-E. 57 3 mp., díj a K. Sp.-E. kis ezüst­
érme ; III-ik Janisch Tivadar, K J. Sp.-E. 57 4 mp., díj 
a K. Sp.-E. bronzérme.

8. Versenygyaloglás. Távolság 20 km. I-ső Szorgó 
Miklós, Bp. B. T. E.; idő: 1 ó. 49 p. 30 mp. Díj a 
rendező egyletek tiszteletdíja és a K. Sp.-E nagy ezüst­
érme. Il ik Garay Árpád, M. T. K ; idő 1 óra 58 p. 
Greiner Antal, Bp. B. T. E.; idő 1 ó. 59 p. 30 mp. 
Gaál J„ B. A. C.; idő 2 óra. Díj a K. Sp.-E. kis ezüst­
érme. III, IV., V-ik Habakovics József, Bp. B. T. E. 
2 ó. 3 p. Díj a K. Sp.-E. bronzérme.

9. Füleslabda-játék: I-ső csapat: Eperjesi Torna- és 
Vívóegyesület csapata. Díj a M. T. O. Sz. vándordíja 
az egyletnek, a K. Sp.-E. nagy ezüstérme a játékosok 
mindegyikének. Il-ik csapat: Eperjesi Torna-és Vívó­
egyesület B) csapata. Díj a tagok mindenikének, a K. 
Sp.-E bronzérme.

10. Rugólabda-játék. Eldöntetlen a B. T. C. és a 
B. P. T. T. Sp.-E. Díj a B. T. C. által alapított szövetségi 
vándordíj az egyletnek, a K. Sp.-E. nagy ezüstérme a 
tagoknak. Díj mindenik tagnak a K. Sp.-E bronzérme.
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11 Kötélhúzás csapatverseny. I. csapat Aradi A. C 
Díj Kassa város tiszteletdíja az egyletnek, a K. Sp-E 
nagy ezüstérme a tagoknak II ik csapat B. T. C Díj 
a csapat minden tagjának, a K Sp.-E kis ezüstérme 
Hl-ik csapat Bp III. kér T és V E. Díj a csapat 
minden tagjának, a K. Sp-E bronzérme

12 Az összes versenyekben legjobban helyezett 
egyesület: Eperjesi Torna- és Vívóegyesület Résztvett 
az ünnepen 49 taggal Díj: Bubics Zsigmond kassai 
püspök őexczell tiszteletdíja.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos.
Dr Raffay Ferencz. Kósch Árpád.
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Salvator
I kitűnő sikerrel használtatik

I TB88, húgyhólyag és köszvény- | 
lbántalmak ellen, húgydara és vizelet! 
nehézségeknél, a ezukros húgyárnál, 

I továbbá a légző és emésztési szervek 
¡1 burutainál.
| Húgyhajtó hatású.
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Vasmentes ! Csíramentes!
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Könnyen emészthető! j 
Első rangú gyógyvíz és diaetetikus ital. 
Számos orvosi tekintélyek által különösen 
oly egyéneknek ajánlva, a kik ülő élet 
módjuk folytán aranyeres bántalmakban, 
hasi pozsga, máj- es vese izgatási tűnő­
itekben vagy húgysavas vesehomok és 

vesekövek képződésében szenvednek.

Kapható ásványvizkereskedésekb-m és gyógyszertárakban 

A Salvator forrás igazgatósága Eperjesen.
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Eladási árak Eperjesen:
*/. literes palaczk— - 32 fillér 
j/4 „ - - - - - 40 .
i/ , ..................... 48 „

Az üres, tiszta és eredeti Salvator- 
palaczkok a következő árakban vétetnek 
vissza:

1 . literes palaczk - ®

Ernő 111. k. 
érnie. ir,0;
Sp.-E. nagy 

A. C. IP 10, 
tanét Gyula, 
zérme.
aiólag vidéki 
dór, D. T. E. 
,11. Jaszusch 
-E kis ezüst
57 4 mp.. díj

. 1-so Sz.orgo 
kJ mp. Díj a 
£ nagy vz.ust-

1 óra 58 p. 
>9 [i. 30 mp. 
,-E. kis ezüst- 
Bp. B. í. E.

ses,

jrs,

Kívánatra bárkinek bé. mentesen küldünk 
egy próbát a Coza-porból. Kávé, tea, étel­
vagy szeszesitalban egyformán adható az 

ivó tudta nélkül

A Cuza-por többet ér, mint a világ minden 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csőd ihatasa ellen­
szenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. A t ora 
oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testver 
avagy gyermek egyaránt, az ivónak tudta nélkül adhatja 
és az illető még csak nem is sejti, mi okozta javulását

A dozsa a családok ezreit békitette ki ismét, sok 
sok ezer férfit a szégyen- és becstelenségtől megmentett 
kik később józan polgárok és ügyes üzletemberek let 
tek Temérdek fiatal embert a jo útra es szerencséje 
hez segített és sok embernek életét számos evvel meg- 
hosszabbította.

Az intézet - mely a Coza-l»or tulajdonosa - 
mindazoknak, kik kívánják, egy probaadagot es egy 
köszünőirásokkal telt könyvet díj- es költségűién esen 
kiild, hogy Így bárki is meggyőződhessen biztos pata 
sáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen artal 
inatlan.

A s
i

esi Torna- es 
Sz vándordíja 

a játékosok 
ima- és Vívó- 
mkének, a K.
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» —fL INGVEN PRÓBA 44. sz.
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje inég ma az intéz tnek. 
Levelek 25 tilt, levelezőlapok 

10 fillérrel bérmentesitendök. 

COZA INSTITUTE
(Dept. 44.),

62, Chancery Lane, 
EoildOll) Anglia.

3. T. C. és a 
ott szövetségi 
f ezüstérme a 
E bronzérme.

1^=1 tw- 1.1’ -Wi
Cook és Johnson 

amerikai szabadalin. tyúkszemgyürííi. 
A jelenkor legjobb és legbiztosabb szere, hatásában nagy­

szerű és azonnal fájdalom enyhítő.
Kapható Ausztria-Magyarország minden gyogyszertaraban. 
1 darab borítékban 20 fillér, 6 darab dobozban 1 korona. 

Postán 20 fillérrel több.
Magyarországi főraktár: Török József gyógyszerész.

Budapest, VI, Király-utcza 12.
Központi tilsp Ansztria-Magyarország részére: „Zum Samariter“, Graz.
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A fürdöidény beállta alkalmából 
tűz és betörés ellen biztos 

nnczélszíMnhaii 

elhelyezett szekrényeidet 
jutányos díj felszámítása mellett 
a t. közönségnek ajánlja zzz az 

EPERJESI BANKEGYLET.
659—1904 végreh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó) ezennel közhírré teszi, hogy 

az eperjesi kir. törvényszéknek 1903. évi 704. sz. végzése foly­
tán dr. Müller Bertalan ügyvéd által képviselt Kreszczanko 
József felperes részére Deckert Kilián alperes ellen 1165 kor. 
50 fill. tőkekövetelés és jár. erejéig elrendelt biztosítási végre 
hajtás folytán alperestől lefoglalt és 3394 kor.-ra becsült ingó­
ságokra az eperjesi kir. járásbíróság 1905. évi V. 1. 91 5. sz. 
végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Pollák Emil Alfréd 
150 korona, Pach Emánuel 103 kor. és 207 kor. 50 fillér, 
dr. Oszvald Tivadar 42 kor., Sild Károly 246 kor. 48 fill., 
C. & G. Jaeger 220 kor. 90 fill., C. Dráchsler 534 kor. 50 fill., 
Löwinger József 177 kor. 70 fill., Krapfenbauer & Co. 153 kor. 
70 fill., Szabó Eerencz és társa 327 kor. 97 fill., Ritter Moritz 
150 kor., Andrejkovits Gyula 173 korona 16 fill., a Kassai Nép­
bank 300 kor., Kaluzsa Félix 331 kor. és Rudolf Markovits 
158 kor. 30 fill. töke és járulékai erejéig, mint korábbi vagy 
felülfoglaltatók javára is, a mennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek volna, alperes boltjában és boltja előtt Eperjesen 
leendő megtartására határidőül 1905. évi június ho 24-ik 
napjának d. e. 9 órája kitüzetik. a mikor a bíróilag le-, 
illetve felülfoglalt bútorok, halottaskocsi felszereléssel, és egyéb 
ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, sziikség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégittetéshez 
jogot tartanak: elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkez­
déséig alulirt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelen­
teni el ne mulaszszák. .... ... >

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 
történt kifüggesztését követő naptól számíltatik.

E^rjes, 1905. június 6. Spányi Kálmán,
kir. birásiig-i végrehajtó.

szabad kézből eladó.
Bővebb felvilágosítást ad dr. Rosenberg Mór 

ügyvéd (Fő-utcza 91.).

2143—1905. tkvi sz..

Árverési hirdetményi kivonat.
Az eperjesi kir. törvényszék, mint tkvi hatóság közhírré jcszf 

hogv a Leskó Anna végrehajtatónak kk Baloczkl Maty 
végtehajtást szenvedő elleni 104 kor. tőkekövetelés es jár. 
iránti vegrehajtási ügyében az eperjesi kir. törvényszék az 
eperjesi kir. járásbíróság) területén lévő és Németjakabvagas 
községben fekvő, a németjakabvágási 69. sz. telekjkonyv en 
.4. I 1-5. sor-, 20. 156«, 183., 186., 190. hr. sz. belsőségek, 
6 sor-, 60. öi. sz. ház és kert, 7. sor-, 212. hr sz belsőség 
és 8-27. sor-, 340., 385 , 404., 507., 523., 594., 608. 666 o,3„ 
699., 722«., 722 á., 839., 779, 793,803., 81a., 892., 898 hr. sz. 
külrészletek s közös legelőből álló */e-ad rész teleknek A. - 
sorsz alatt kk. Baloczki Mátyás nevén álló felerészere 8)9 kor. 
kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb me - 
jelölt ingatlan az 1905. évi augusztus 8-ik napjan d. e. 
10 orakor Németjakabvágás község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron a u is e 
f°" Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül 89 korona 
90 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezéhez letenni. . ,

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Eperjes, i9'>5. május 24. Urbán Gyula,

kir. ítélőtáblái bt‘ó.

a mely 6 szobából, fürdőszobából, 
kényelmes mellékhelyiségekből és 
egy tágas istállóból áll, a hozzá tar­
tozó 462U-öles kerttel együtt 
azonnal eladó, esetleg bérbeadó.

A lakás villanyvilágítással és vízvezetékkel van ellátva. 
Bővebb tájékozást nyújtanak a háztulajdonosok 

Zborón vagy Eperjesen.

5. oldal

Sárosvármegye kir. tanfelügyelőjétől.1113. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A nagyméltóságú m kir. vallás- és közoktatásügyi 

minisztérium 1904. évi november 17-ikén 95,980. sz. a. 
kelt rendelete értelmében Sárosbogdány községben szer­
vezett 2 tantermes állami elemi iskola épületének újbo - 
építése alkalmával teljesítendő munkák biztosítása cél­
jából /P05. évi június ho -Oü. napjanak délelőtti 
11 orajára a sárosvármegyei kir. tanfelügyelóség hiva­
talos helyiségében (Eperjes, Fő-utcza 92. sz. a. az emele­
ten) a m. kir. államépítészeti hivatal és Sárosbogdany 
község elöljáróságának közbejöttével, tartandó utabb, 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik. .......

A versenytárgyalás alapját képező iskolai epület 
terve és előmértéke után az ajánlatban az ajánlkozó 
vállalkozó által a megajánlott összeg egy kerek átalány­
összegben Írandó ki, mely összegen felül az építés közben 
netán felmerülendő több-munkák semmi szín alatt 
tekintetbe nem vétetnek, úgy, hogy a vállalkozó az általa 
megajánlott kerek építési költségen kívül semmi névén 
nevezendő más költségekre igényt nem tarthat, me y 
körülményt vállalkozó ajánlatában is felemlíteni tartozik.

Kellő biztosíték mellett az érdekelt község maga is 
vállalkozhatik az iskolaépület felépítésére.

A versenyezni óhajtók fölhivatnak, hogy a tente > i 
iskolai építés végrehajtásának elvállalására vonatkozó 
ajánlataik után számítandó 5%-nyi bánatpénzzel ellátott 
zárt Írásbeli ajánlataikat a kitűzött nap délelőtti 11 órá­
jáig a sárosvármegyei kir. tantelügyelőséghez ann 
inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbben érkezet­
tek vagy utóajániatok figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki 
művelet, mint tervek és előmérték, általános és részletes 
feltételek, szerződési és ajánlati minták a sárosvármegyei 
kir. tanfelügyelőségnél a rendes hivatalos órákban meg­
tekinthetők s ugyanott e tárgyban bővebb felvilágosítások 
is szerezhetők.

Eperjes, 1905. június 13. MlltflrOI'ÜZh'11 HelU,
kir. tanácsos, kir. tanfelügyel«

a Kossuth Lajos-iite¿a 4.s&
emeletes —
Rosenhain lele

szabad kézből eladó.
Bővebbet Bergeri lernianEperje*.

Rankfűred gyógyfürdő
újonnan berendezett hidegvíz-gyógyintézettel.

Hullj rrK'z^vóO*-ri. Kíissa mellett.
Kies fekvés, teljesen védett középmagaslati klimatikus gyógyhely.

A. magyar Geiasir, 
Európának e páratlan csodája, melynek vize ivó-és fürdő 
kúrára használtatik czúzos, köszvényes bántalmaznál, 
valamint gyomor- és bélbajoknál. Továbbá az Andrássy- 
kút és Valéria-forrás, könnyen emészthető, vastartalmú, 
égvényes savanyúvíz-források; a légző-, emésztőszervek 
bántalmaznál, vérszegénység, idegesség- és lábadozó be­
tegeknek. Óriási erdős park, gyönyörű sétányok, láto­
gatott kiránduló-hely. Kitűnő vendéglők, olcsó arak, 
posta, távirda. A kincstártól átvette és már az idén is 
sok hasznos újítást létesített a ¡ürdöigazgatóság.

19GS ótn fore-nlomban.
» Berber-féle 

gyöS’j-Kútrúny-sznppnn, 
«tmi UlnnUly.k MŰI »jánl»«, Kuröp. jjtinht «l.m.ibw Mo»«

“ikerről alkalmoztabk 

mindennemű hörkiiteuek 
ellen neeexeteeen idolt p'kkely-tömftr, eldedl küte»ek, “O“** 

6H.r, láb«»«*., 1^
ellen A Ber»er-t*le k*tr*ny«x»pp»n tertalmane» nak 40<V*t és minden e«éb, « kereskedelemben MM'wdalé kétr j 
«ppanoktól lényein kokbSzik Idült börh.W«-*»« 

sikerrel elkelmaztatik» kílrSnystapnsr »

Berger-féle kátrány-kénszappan.
Mint gyengébb Udtr*ny»«»ppan»« Uttí
eltávolítására, a gysnnekeknek valamennyi lejbetegaege . ' ,
nnlhatlan bírtinötó, mosd« és t»rd*«W» mindennap 

haasnAlatnl wofcál •”*
Berger-féle glycerin-kíitrányszappan

M«/e glyoerin-Urtalommal és tinóm illatUL
Mint kiváló bírápoló szer kitűnő eredmenynyel hasanáiUtlk 

továbbá a:
- Berger-féle borax-szappan. 

kltttéaek, napsktée, eseplA, mlteseer M ««/«•> *•** 
baj ok ellen.

Art» minden fajnak 7Oüllér haexnAlatl 
együtt. K vásárlásnál határozottan 

Berger-féle kitrátiv-szappant és borax-szappant 
kérjen ée nézze meg az itt látható védjegyet ee a 
G. Hell A tomp, 
cég jegy zést minden cím­

kén.
Kitüntetve díszoklevéllel 

Becsben 1888-ban ée ., .
aranyéremmel a p Ariéi ▼ilAgkiAllitAeon 1900.

Minden egyéb cyógy- és egészségi szappan, mely Berger*ieie 
gyártmány, a minden szappanhoz mellékelt használati utasításon fel 
van sorolva.

Kapható minden nóryUrban éa hasonló Ötletben-
Nagyban : G. HeU & Comp., Wien L, Biberatr. 8. 
MaarnrorLaaci lörakUkri löróu Jót.el *y<»<yétértAr»: 
Bi.dapeat. Király-«., I tialliuayer «• Selta, Zrínyi-»«-« a. 
Kicsinyben MagyarorsaAgr ösasaa gy* ryaa.rtaralb.«-

Kapható Eperjesen Kom Vilmos úr gyógyszer­
tárában, valamint Magyarország összes gyógyszertáraiban.



EPERJESI LAPOK
1905. — 25. szám.

u

Jienczúr Emil Aekelfaleán, 
Szepewárm egye.

Védjegy „Horgony .

A Lininient.Capsici comp. a Horgony-Pain-Expeller 
pótleka

egv régiónak bizonyult háziszer. mely már 
r,)bb mint 35 év óta legjobb hidalomcsillapito 
szemek bizonyult köszvenynel. csuznal •« 
meghűléseknél bedorcsóleskeppen használva, 

ehnrztvtés. Silány haniisitvánjok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk el. a mely a „Horgony“ 
V.úi • ovgvt 1 es a Richter czéjgegyzéssel ellátott 
dokizba van csomagolva. Ara üvegekben 
80 fillér. 1 kor. 40 f. es 2 koroná é* úgjrazolvan 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Török Jószef gyógyszerésznél. Budapesten.

Richter gyöguszertara 
az ..Arán« oroizlánhoz", Prágában, 

Eli.abrih.tr.5 nru Mindennapi «zeikuldra

„SZOBRÁNCZ-GYÓGYFÜRDÖ
l ngineg'yében.

Glaubersós, hideg, kénes, sós víz. = 
Gyomor- és májbetegek magyar Karlsbadja.
Fiird.nd.-nv: DaáJ-ixs X5-t=l □zeptem'ce: 15-1^- Elfi- 

„iín. május XS-től J-iinl-ias 15-lg-- Utótóíny: a.-u.e-ia.==- 
X©-tól szejptexxxtex 13-ig--

30 oo árengedinénynyel a lakásuknál
Ezen a maga nemében páratlan gyógyvíz, mint ivógyógymód,, biztos 

segélyt nvújt gvomor- és bélbajoknál s al has pangásoknál. makacs székreke- 
■ i. sek!.. r.nyílén, oldólag hat. májba.jóknál. epehomok- és epekövekre oldő- 
lag hat. Vértódnlásoknál. szédülések, híidések. gutantési rohamoknál xer- 
ievonólag. folszívólag hat, csűrő- és köszvényes bántalmaknál e k r okozta 
erjési termékekre, elr kodásokra az ízületekben, azok oldására es kiküszö­
bölésére hat. Kövérség, szívelliájasodás ellen. < zukorbetegeégeknél. vese­
bajosoknál úgy a ezukor-, mint a fehérje-kiválást gyorsan és kedvezően 
befolyásolja.

Mint fürdő, különféle izzadmányokat. daganatokat. ízület- és csont­
bán taln>akat. csontszút kedvezően oszlatja. Gorvélykóros daganatok, te e- 
lyek ellen, méh és méh közötti izzadmányok. hashártya-izzadmányok fel­
szívódását elősegíti, a legkülönfélébb makacs, idült bőrbetegségek ellen 
bámulatos gyorsan hat.

“Va-s-Xti az Alföld és Pest felöl jövőknek TTxxgrx’-áx,
a felvidék és illetve Kassa felől jövőknek l’ai 
kényelmes bérkocsikon 1 és fél óra alatt elérheti».

A víz otthon is sikerrel használható. Ára : egy nagy láda 40 üveggel 
X-St kcima, kis láda 20 üveggel S koxoxia. A víz a vasúton szállí­
tási kedvezményben részesül.

Megrendelések és tudakozódások Szo'cxár-cz g'y’ófprfü.xS.© 
lg-a,zgra.té©ágá3X3.is: Szc'cxancz ezímzen-
<lok. Posta- és távirdaállomás helyben. A fürdő igazgató - orvosa 5.x. 
ZK-u.3sa.3r G-ábox Z-a-jcs.

A fii rilöiyazyatósáy. 

¡rxxxilxáljr, honnan

idei friss mátrahegyvidéki kemény, ropogós, 
piros és fekete színű 

cseresznyét, 

továbbá legnemesebb faj szőke jíímzIcóí (pöszméte), 
saláta iig-oi-kíit, gyenge kalíicábét, hóna­
pos retket; gyenge hüvelyes zöld babot és 

zöld borsót
*ST a legolcsóbb napi árban.

Kisebb-nagyobb mennyiségben az itteni posta- vagy 
vasútállomáshoz szállítva, utánvét mellett.
A. leggondosabb csomagolás. 

Rendelhető RUSZNYÁK ANTAL 
minta-nagygazdaságától, Gyöngyös.

Gyöngyös-Visontahegyi kitűnő minőségű boraimra is
becses figyelmét felhívom.

SZLIACS-
íiczélfürdö országon. —■
Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat 

.artalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: májas 15-töl .szeptember 30-iy.
Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, női-bajok, hát- 
gerincz- és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett beteg­

ség és erős munkásság után. Fürdőorvosok:
dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos, dr. Stern J.
Utazás Bécsböl 9 óra, északról Oderbergen át onnan 5 óra, 
délről Budapesten át innen szintén 5 óra. Szliácsról fal­
ragaszok minden nagyobb vasúti állomáson vannak ki­
függesztve. Kimerítő fölvilágosítást és prospektust utazás, 
lakás-, árkedvezményről az elő- és utószezonban stb. ad 

a fürdőigazgatóság, Szliács. jZólyommegye).

1202. szám. Sárosvármegye kir. tanfelügyelőjétől.

Verseny tárgyalási hirdetmény.
A nagymélt. m. kir. vallás- és közokt.-ügyi minisztérium 1904. május 19-ikén kelt 

40,655. sz rendeletével a berzeviczei állami kisdedóvoda és elemi iskola épületénél 
teljesítendő helyreállítási munkálatok költségeire 5836 kor. 13 fillért engedélyezett.

A fentemlített munkák foganatosításának biztosítása czéljából az évi
június ho 2(»-ik napjának délelőtti II órájára a sárosvármegyei kir. tanfelügyelő­
ség hivatali helyiségében (Eperjesen, Főutcza 92. sz. a. az emeleten) tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkák végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes fel­
tételekben előirt 5° 0-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap dél­
előtti 11 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel 
a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek 
a nevezett hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponkint megtekinthetők.

Eperjes, 1905. június 13. Matavovszky Béla,
kir. tanácsos, kir. tanfelügyelő.

2—5()J 
lóerőig.

L,e£»-olcsóL>13 üzem! j

Felvilágosításokkal készséggel szolgálunk

Yezérképviselöség: Sárosvmegyei Gazdák Fogyaszt, és Értékesítési Szövetkezete, Eperjes.

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.

Gyártmányok: Kévekötőgép, ,,Daisy“ marokrakó aratógép, fükaszálógép, 
szénagyűjtő-gereblye és ,,Manila“ kévekötőfonal gyártmányai. Amerikai 
tárczás boronák, rugós boronák, cultivátorok, szénaforgatók, kukoricza- 

..... l. vetőgépek.

MalOméDÍtéSZfit ' Új hengerszékek, minden e szakmába vágó gép gyartasa 
____ y P1 * Teljes mümalmi berendezések.

Különlegesség:
Achnrnp n M -fplp Világhírű amerikai arató- és kfitszíiló- uauui IIC W. III. ICIC magyarországi kizárólagos képviselősége.

Képit árjegyzék ingyen is bérmentve. ® Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés.

„M AYER“-gépgyár
vas- és fémöntöde részvénytársaság, Szombathely

Fí/iktár: Oiiclapcsst, V.,
Készít mindennemű

Gazdasági gépeket, JS« Benzin- és szívó-gázmotorokat
Benzin-motoros_ cséplökészletek.

-Tiíz vesszél y kizíii-ví

KIVÁLÓ VASPRAEPARATUM
a KRIEGNER-féle

TOKAJI GHINA-VASBOR.
Elsőrangú magyar vas-specialitás kitűnő sajátságaiért, úgymint rendkívüli köny- 
nyű és gyors felszívódás, étvágygerjesztés, kellemes íz és magas vas­
tartalom (100 gramm borban 0 05 tiszta vas), az országos egészségügyi tanács 
javaslatára a belügyminiszter úr engedélylyel látta el. Az eredmény feltétlenül 
biztos. Készítményem már szerte a legjobb hírnévnek örvend. Sokan utánoz­
zák, de egyik utánzat sem azonos az én készítményemmel, különbözik már 
az előállítási módban is, melyet csak magam, mint nagyban készítő követhetek.

Kis üveg 3'20, nagy üveg 6 korona. Kapható az ország összes nagyobb 
Telefon 58—47. gyógyszertáraiban és főelárúsító-helyén : Telefon 58—47.

MAGYAR KORONA-gyógytár, BUDAPEST, KÁLVIN-TÉR

Mc. Cormick Harvestiag Machine Company
(Chi aratógep).! 1

KNECHT J. E„ igazgató (¡Budapest, V., Váczi-út 30.?


